

过去一年 重庆18个深度贫困乡镇换新颜

重庆18个深度贫困乡镇的脱贫攻坚战打响已近一年，成效如何？近日，记者从重庆市扶贫办获悉，过去一年，18个深度贫困乡镇完成投资25.2亿元，开工项目1182个，一大批项目建成投入使用，大大改善了这些深度贫困乡镇的落后面貌，改善了当地群众的生产生活。

确定名单后，重庆市为18个深度贫困乡镇制定了专项脱贫攻坚规划，有的侧重乡村旅游，有的规划茶产业园，有的发力畜牧养殖等。

这个本就不富裕的家庭感觉“天塌了”。镇村干部协调后，按政策对其进行免费治疗。如今，陈梦琪已经康复出院，她的家庭也因减负获得新生。

该负责人表示，到2020年，重庆市现行标准下农村贫困人口将实现“一达标两不愁三保障”，其中深度贫困乡镇及其困难群众是发力的重点。

四川泸州扶贫援建队 让传统藏寨蝶变成旅游扶贫示范村



几名藏族年轻人在阿扎小院商量藏寨改造办法

“以前从来不去想，现在不想都不行啦。”7月8日，甘孜藏族自治州稻城县巨龙藏族乡然央村主任阿友不呼坐在民俗客栈的门槛上思考着，生意火了，带领村民脱贫致富的道路却依旧很长。

庄，升级民俗，改善人居环境又是然央蜕变必经之路。援建队在然央实施“五改三建”等改造工程，让牛羊入圈，消灭“纯天然厕所”，用石块铺平布满牛粪和枯枝的道路……核桃树下，几只石凳，承载着藏胞的“诗和远方”。

贵州岑巩：三级河长制让绿水成群众致富源泉

青山脚下白鹳飞，杨柳青青鱼正肥。夏日，笔者来到贵州省岑巩县龙田镇胡家村，只见一条通往水泥路沿一条小溪沟盘旋而上，山路弯弯，河水清清，河两岸一排排整齐的小屋坐落在清澈水青山旁，仿佛进入世外桃源……

“为用好这里的自然资源，带领群众走上脱贫致富路，经村两委讨论，今年我们在村里发展生态活水养鱼。”该村90后支部书记罗沙沙说。目前，该村已完成土地流转、鱼塘挖塘、塘坝硬化、村级公司集资入股等前期工作，正准备投放鱼苗，并采用“村两委+村级集体公司+贫困户”模式帮助贫困户增收致富。

脱贫困，让人过上好日子。但是发展什么好呢？这让这个从前只知靠天吃饭的老实汉子犯了愁。一个偶然的机会，杨思元萌生了发展休闲渔业的想法。

元从鱼塘里网起一条大青鱼，开心地笑了，为自己辛苦付出的创业梦初见成效感到自豪和欣慰。“前几天很冷，都有10多位客人来这里钓鱼，他们在我家吃饭，吃自己养的鸡鸭，自己种的蔬菜，都说比在家吃得香呢。”

四川北川奔跑在 从“不穷”到富裕的路上

传统的灯笼火把把由流行的手电所替代，闪烁的亮光把通往羌寨的山路照得恍如白昼。持续努力之下，四川省北川羌族自治县的羌山群众彻底告别了“交通基本靠走、通讯基本靠吼”的艰难与尴尬，基础设施得以根本改善，产业得以较大发展，建档立卡贫困户也由2014年的6929户20384人下降到2016年底的2039户5653人。

然而，先天基础薄弱的农家，仍需培养自身的“造血”功能，确保脱贫、真脱贫、一心一意奔小康。随着2017年9月“结对帮万户，奔上小康路”的大幕徐徐拉开，6909名县、乡、村干部总动员，进村、入户，不漏一户，不掉一人，与50408户贫困户和非贫困户结对帮万户。

“以后哪个再叫我贫困户，我要跟他急。”站在自家院子，村民陈仁庆大声对记者说。

“请不要再叫我贫困户！”



将购买复合肥的款项送到贫困户手中

视觉新闻

农忙时节送肥忙 精准扶贫助生产

近日，四川华安市委机关党委开展“农忙时节送肥下乡”活动，将购买复合肥的款项送到贫困户手中。

为进一步提升贫困户增产增收，华安市委组织部党员干部一面送去复合肥或购买复合肥的款项，一面积极宣传脱贫攻坚相关政策，鼓励他们坚定信心，自力更生，依靠产业扶持，实现持续增收，巩固脱贫攻坚成果。

特约记者 杨天军 摄

西藏山南：交上一份脱贫合格答卷

山南是藏民族的摇篮、藏文化的发祥地，这里有西藏第一座官殿、第一块农田、第一座村庄……

如今的生态文明小康示范村，开办了49家家庭旅馆、6家茶馆、5家商店、7家民族特色产品销售点，群众吃上了旅游饭。群众的居住条件和生活条件得到了显著改善，入畜分了家、饮水引进家，厕所修到家、网络迁到家。

方面知识。”

索朗旺姆，西藏自治区山南市隆子县加玉乡共拉村人，21岁。家里三口人，奶奶和妈妈，奶奶身体不太好，家里又缺乏男劳动力，多年来靠吃低保生活。

据了解，“十三五”期间，山南市大力实施“十大民心工程”，计划整合资金37亿元提升办26项惠民政策，这项工作2016年获得了国务院通报表扬。2016、2017年共落实资金14.1亿元，提高了一线低保对象、五保供养、老年人健康补贴、残疾人补贴等补助标准。

产业扶贫托起致富梦

扶志脱贫见成效

教育扶贫、智力扶贫是提高文化水平、遏制返贫现象、阻止“贫困代际传递”、增强自我“造血功能”的关键和根本。对此，2016年，对考入计划内大学的山南籍农牧民子女和贫困家庭子女进行资助，标准为区外本科生、专科生每人每年10000元、8000元，区内本科生、专科生每人每年8000元、6000元。2017年，各县（区）对国家统一招考外大学生进行资助，实现了山南籍贫困大学生资助全覆盖。